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Ata da 67ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 3 de setembro de 2019. 

                                  Deputado Nelson Leal. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides 

Fernandes, Fabíola Mansur, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, 

Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, 

Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo 

Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia 

Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Pedro Tavares, 

Roberto Carlos, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Sandro Régis, 

Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tum, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (55). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Na sequência, atendendo a 

requerimento legalmente assinado com base no que dispõe o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, 

convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o 

objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos 23.409/2019 e 23.422/2019, de autoria do Poder 

Executivo. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: Ofícios dos 

Deputados Laerte do Vando e Robinho justificando ausências em sessões plenárias. Oradores 

inscritos – O Deputado Roberto Carlos criticou as sugestões feitas pelos países do G7 sobre a 

Amazônia, uma vez que cabe ao governo brasileiro a gestão da área, ressaltando que os interesses 

externos existem em função das riquezas da região. A Deputada Olivia Santana disse que os cortes 

das bolsas de pesquisas científicas não podem ser vistos como economia para o Brasil, como noticiam 

blogs e jornais. Finalizando, comentou a participação do jornalista Glenn Greenwald no programa 

Roda Viva. O Deputado Adolfo Menezes falou sobre as privatizações que são feitas no Brasil, dando 

como exemplo a Coelba, que passou a prestar péssimo serviço na Bahia mesmo com o aumento das 

tarifas, além de fechar postos em diversas localidades. O Deputado Bobô comentou o projeto de 

desregionalização do desenvolvimento econômico do Estado da Bahia, executado pelo Vice-

Governador e Secretário de Desenvolvimento Econômico, João Leão. Informou que a autorização 

para a licitação da obra do aeroporto de Senhor do Bonfim poderá ser assinada na inauguração da 

Policlínica pelo Governador Rui Costa, em outubro. O Deputado Hilton Coelho chamou a atenção 

para a intenção do Governo da Bahia de colocar à venda o imóvel onde funciona a Diretoria de 

Vigilância da Saúde do Trabalhador (Divast) e o Centro de Referência Estadual em Saúde do 

Trabalhador (Cesat), no Bairro do Canela, em um momento que o Governo Federal desestrutura 
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qualquer tentativa de afirmação da dignidade trabalhista e por ser a Bahia uma das pioneiras na 

política de saúde do trabalhador. A Sra. Presidente, Deputada Maria del Carmen Lula, registrou a 

presença dos estudantes do Colégio Estadual Professora Bernadete Brandão, do Bairro do Cabula, 

participantes do Programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Marcelino Galo Lula informou que a 

Confederação Nacional da Agricultura encaminhou ofício solicitando que o Governo Federal 

suspenda a liberação do Kamba, herbicida produzido pela empresa Monsanto. Registrou que a 

substância prejudica outras culturas e só tem efeito em uma variedade de soja fornecida pela 

empresa, o que caracteriza venda casada. O Deputado José de Arimateia disse que encaminhou 

ofício ao Presidente da Casa, Deputado Nelson Leal, solicitando que uma comissão verifique as 

atividades do Hospital de Base de Itabuna, que apresentou grande aumento do número de óbitos. 

Criticou a Comissão de Saúde por não se mobilizar para esclarecer o caso. O Deputado Targino 

Machado disse que o Governador Rui Costa dava continuidade à Reforma da Previdência do Estado 

com o envio do Projeto de Lei nº 23.489/2019, que retira direitos dos policiais militares ao modificar a 

idade de aposentadoria dos Praças. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Fátima Nunes Lula 

parabenizou a Escola de Samba Unidos do Viradouro pela homenagem que fará às Ganhadeiras de 

Itapuã com o samba-enredo “Viradouro de Alma Lavada”, ressaltando a importância do tema diante 

do momento que o País vive. Também registrou homenagem às Escolas Famílias Agrícolas pela 

comemoração dos 40 anos de atividade, elogiando o trabalho de inclusão promovido pela instituição. 

A oradora foi aparteada pelos Deputados Marcelino Galo Lula, Neusa Lula Cadore, Jacó Lula da Silva 

e Ivana Bastos. Horário do PP – O Deputado Jacó Lula da Silva parabenizou a Prefeitura de Irecê 

pela realização de mais uma edição do Programa Saúde em Movimento. Falou sobre a final da Copa 

do Sertão de Futebol de Salão ocorrida no final de semana e parabenizou a equipe de Irecê pela 

conquista. Finalizando, registrou a realização da festa de Nossa Senhora da Pena em Porto Seguro 

e aproveitou para chamar a atenção para a perseguição que os trabalhadores de transporte alternativo 

estão sofrendo no município. A Deputada Ivana Bastos parabenizou a Cidade de Igaporã pela 

passagem dos 59 anos de emancipação política. Registrou que, no último dia 29, participou da 3ª 

edição do Seminário Regional de Promoção e Defesa da Cidadania, promovido pela União Nacional 

dos Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale), em Santa Catarina, com debate das quatro 

bandeiras da Unale: suicídio, automutilação, violência contra as mulheres e Sistema Único da 

Segurança Pública. Convidou os deputados baianos para participar do próximo evento da instituição, 

que será sediado pela Bahia nos próximos dias 21 e 22, com a coleta de dados que serão 

encaminhados para a Fundação Getúlio Vargas, colaborando para a elaboração de políticas públicas. 

O Deputado Niltinho confirmou a pré-candidatura para a Prefeitura de Salvador junto com o Deputado 

Federal Cacá Leão, conforme anunciado pela imprensa. Fez o convite para os deputados 

participarem, no dia 5 de setembro, às 14h30, no Auditório Jorge Calmon, do debate a respeito da 

energia solar na Bahia. Agradeceu a todos os parlamentares que contribuíram para formar a Frente 

Parlamentar dos Resíduos Sólidos, outra pauta importante para o Estado. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Zó. Horário do Bloco PSC/PSDB – O Deputado Tiago Correia parabenizou os Deputados 
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Sandro Régis e Jusmari Oliveira pela realização da audiência na Comissão de Agricultura para tratar 

da situação da lavoura cacaueira. Registrou o esforço do Deputado Federal Adolfo Viana para atender 

às solicitações da Comunidade de Pajeú, no Município de Caetité. Informou que na última reunião da 

Comissão de Infraestrutura estiveram presentes membros de uma Comissão de Mobilidade Urbana, 

que cobraram posição da Casa sobre o sistema de ferryboat. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Sandro Régis. O Deputado Alan Sanches chamou a atenção para a necessidade de fiscalização do 

processo de compra da área onde será construído o novo Terminal Rodoviário de Salvador. Horário 

do PSD – A Deputada Jusmari Oliveira também comentou a audiência realizada na Comissão de 

Agricultura para debater a situação da lavoura cacaueira. Parabenizou a Associação Comercial de 

Luís Eduardo Magalhães (Acelem) e a Prefeitura do Município pela realização da 8ª Expolem, que 

acontece de 3 a 8 de setembro. Finalizando, informou que o Prefeito Oziel Oliveira assinará, na 

abertura da Feira, a ordem de serviço para a construção do prédio próprio da Prefeitura Municipal de 

Luís Eduardo Magalhães. O Deputado Robinson Almeida Lula disse que o Governo Bolsonaro é o 

campeão de rejeição. Informou que houve o corte de mais de onze mil bolsas da Capes, desmontando 

o sistema de pesquisa criado, tempo em que enumerou outros cortes nos programas sociais. 

Finalizando, convidou a população de Cruz das Almas para na próxima quinta-feira, às 9 horas, na 

Biblioteca Municipal, participar da audiência pública para a implantação da Ronda Maria da Penha na 

Cidade. Horário do Bloco PSL/Republicanos/MDB – O Deputado Sandro Régis parabenizou a todos 

pela realização da audiência pública na Comissão de Agricultura para debater a cadeia produtiva do 

cacau. Concluindo, questionou o modo como o Governo do Estado conduz o processo de compra da 

área para a construção do novo Terminal Rodoviário de Salvador. O Sr. Presidente, Deputado Tiago 

Correia, constatada a falta de quórum regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação do 

Deputado Targino Machado, às 17h38, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os Srs. Deputados: Fabrício Falcão, Mirela Macedo (justificada), Paulo Rangel Lula da Silva, Robinho, 

Samuel Junior, Soldado Prisco, Tom Araújo e Vitor Bonfim (08). 
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